浅析绿色建筑施工

刘燕 张云霞 江西同济建设项目管理股份有限公司 DOI:10.32629/btr.y2i10.2543

[摘 要] 绿色建筑属于现代新型施工项目,由于此项目在发展中,会体现出节能环保的现实意义,因而,也得到了建筑业的高度重视,并且也切合于现代社会的发展需求。建筑业也将着重点落到了资源小投入、效果理想化两个方面,并且也将所涉技术做出了全面优化。在这样的背景下,施工单位也应当摆脱对以往管理理念的依赖,提高环保意识、强化资源运用程度,进而为建筑业的长期良好发展创造条件。本文对绿色建筑施工进行探究。

[关键词] 绿色环保; 建筑施工; 问题; 对策

随着我国建筑施工技术的不断发展,我国的建筑施工理念也随之补单向先进化的方向发展,越来越多的建筑施工人员认识到建筑节能技术与绿色建筑施工的重要性,认识到建筑行需要向节能环保等绿色化方向发展。因此,在我国的建筑行业中,不断推进绿色施工理念,并按照绿色施工理念进行建筑施工成为建筑行业的必经之路。

1 绿色建筑施工概述

1.1绿色建筑

在20世纪70年代中期,全球范围内掀起了"绿色建筑革命",建筑行业内部的绿色革命也随之而来。时间和空间上的全面性体现了绿色革命的重点,探索建筑在全球生态系统与周围环境的影响为空间的全面性。而时间的全面性则体现在对建筑的整个寿命长度的影响,体现在一个建筑的拔地而起,到使用寿命终结的这个环节。建筑在时空层面的探索也是为了实现可持续发展,为人们创造舒适健康的生产生活空间,另外,实现能源利用率最大化与建筑影响环境最低化。

1.2绿色施工

在绿色建筑整个寿命中,建筑施工阶段能使建筑设计与规划付诸实现,但是,却也极大地影响着周边自然环境和生态资源,所以,绿色施工的概念应运而生,绿色施工让建筑活动走可持续发展道路变为现实,有着举足轻重的作用。绿色施工概念的界定是指在工程的建设过程中,在质量安全各基本前提得到保证的情况下,在科学的技术与较高的管理水平的指导下,减少建筑施工活动对周围自然生态环境的不利影响,并且最大程度地减少自然资源的浪费、最高效的利用能源,实现节地、节能、节材、节水与保护环境——"四节一环保"。

2 绿色施工管理

2.1绿色施工管理概念

绿色施工管理的概念是指在整个建筑施工过程中,在保证安全、质量和工期的前提下,应用科学的管理手段,施工项目的政府部门和参与方以"四节一环保"(节地、节能、节材、节水与保护环境)为目标,实现资源节约的最大化,减少施工活动对周围生态环境的不利影响,实现可持续建筑生产的目标。

绿色施工管理与传统施工管理不同,实施绿色施工是绿色施工管理的必要前提,绿色施工管理充分考虑到了建筑和环境的关系,实现了建筑与环境的相互协调。除此之外,绿色施工管理要重视全员以及全过程管理。后者是指整体管理,绿色施工管理不仅仅是局限于施工单位的管理,而是包括设计、业主、施工、监理、物资供应商以及政府与相关部门、废物回收站等部门的相互合作,共同管理,实现绿色建筑的真正含义。

整个过程管理意味着绿色施工管理不只是局促于管理施工现场,更是涵盖所有项目的整个生命周期,即从投资决策阶段开始对项目进行全过程管理,其余涵盖设计阶段、施工阶段以及生产和运营阶段的管理。

2.2绿色施工管理的重要意义

我国资源现状是总量大,人均占有量却很小,体现为资源结构不合理。实现绿色施工管理,实现资源的高效、循环利用,对推动我国基础设施建设领域的经济转型起到举足轻重的作用。除此之外,随着经济的快速发展,人们对生活质量的追求和对建筑质量安全性能的需求也日益增长。绿色建筑或将变成未来的建筑行业发展的新方向,绿色施工管理不可或缺。另外,在未来的建筑发展竞争中,房地产开发商只有较早的实施绿色建筑,才能处于占据优势的竞争地位,未来才会更具竞争力。

3 绿色建筑施工发展中出现的问题

3.1建筑用料以及建筑器械不够环保

目前,我国建筑行业当中的绿色建筑和绿色施工已经得到推广,技术水平也有了一定的提升,取得了一定的成就。但是在发展中也存在很多的问题,还有很多的不足。目前为止,多数绿色建筑施工项目的建筑用料和建筑器械依然达不到绿色建筑的环保标准,尤其是建筑器械方面,大多数绿色建筑施工单位使用的器械依然是传统器械,这些器械虽然可以在很大程度上满足建筑施工的要求,但是在施工噪音和工程项目的能耗方面没有得到改善,噪音依然很扰民,耗能也很高,工地要投入大量的能耗成本,在电能消耗、油耗等方面依然是居高不下。

3.2绿色施工工艺尚不能满足环保需求

我国现在的建筑行业普遍的建筑技术都难以很好地适应绿色施工的需要,绿色施工技术手段缺乏。绿色施工的理念,是能源资源节约、能耗低、能够使生态环境得到保护的施工理念。但是,目前多数施工单位的施工技术,只能满足最低的建筑需要,满足成本造价标准、工期计划要求,也能够在质量上达标,但就是不能满足环保的要求。因为环保会增加成本,会降低效能。归根结底,出现这种状况的原因就是绿色施工技术不过关,难以达到绿色环保的目的。建筑行业通常都有废水废气、施工当中的弃用材料、边角料以及其他的施工残渣的产生,但是这些废弃物通常都没有得到有效的二次利用,建筑垃圾更是让生态环境遭到了极大破坏,会对建筑周围的生态环境造成不利影响。

4 实施绿色建筑施工管理的措施

4.1对建筑施工中能源消耗问题给予更多的关注

在工程发展进行中,就应将所建立的现代理念,落实于各个工程环节中,并对工程区域的建材设备等做出科学配置,以强化对这些物质条件的运用程度。以体现出不随便丢弃资源,提高资源利用率的态势。那么在具体行动中,就应当结合工程要求来购置相应的建材,并对具有节能环保性能的建材进行优先选用,并且还应当以规律性的时间对所引入的设备进行整体管护,在为其持续保持最佳状态创造条件的同时,也为其稳定运用提供保障,并降低污染物的产生量。除此之外,还须重点强调的是,在工程环节结束后,就应当在第一时间停止设备的运转,防止导致电能的大量损耗。

4. 2加强建筑施工过程中的污染管制

4.2.1泥浆问题。很多建筑工程在发展中都会涉及到开挖环节,而产生大量的泥浆,如果这些堆放的泥浆不能在第一时间得到妥善清除,就可能会有污染水源的不良后果,针对这样的情况,具体可以考虑以下两点:其一在开挖环节结束后,尽快采取有效措施将这些泥浆进行固化处理;其二是将泥浆填入到工程区域的低洼处,并且在交通工具在现场往来时,就应将车身的泥浆清除,以防止对城区表面造成污染。

4.2.2扬尘问题。扬尘属于工程现场中的常见现象,特别是在雨少的环境中,扬尘现象会更频繁。倘若再出现暴风,就必然会导致工程现场的尘暴问题。防控此问题的重点措施就是经常对所产生的尘土进行清除,之后在第一时间进行洒水,也就是说借助水的吸附作用来缓解扬尘现象。

4.2.3水污染问题。从水污染问题重点因素上来分析,

具体有以下两个方面:人为因素和自然因素。前者重点是生产线废弃物的大量排放,为图一时便利,很多企业负责人都往往会将生产线所产生的废弃物施入到河水中,导致明显的污染问题。其中后者是由于工程现场后期的清理环节不彻底而剩存一些废弃物,之后在降雨环境中,这些废弃物就都会顺着水流进入到河水中,导致严重的污染问题。针对前一种情况,需由当地政府部门的监管工作组出力进行处理,进而来强化企业负责人的职责意识和道德品质;针对后一情况,则应当在工程所有环节结束后,在第一时间将所有冗余杂物全部清除。

4.3健全有关法律法规

健全绿色施工相关的法律规范, 让绿色施工从业者有了相应的施工参考标准和准绳, 在施工的同时, 规范自身的管理和操作。另外, 鉴于建筑行业的高耗能、低产能的现状, 出台和完善相应的法律法规和行业标准, 是约束建筑施工行业和企业的有利武器, 能有效减小资源的浪费和消耗, 有利于绿色施工的良好运作。

4.4加强相应行政监管

在综合考量施工项目的社会效益、经济效益与环境效益 的前提下,完善我国现有的绿色建筑项目审批制度,以此加 大政府对市场的行政监督管理力度。在具体的项目操作中, 可以在招标项目文件中,添加与绿色施工有关的要求,对项 目的参与环节,包括项目设计、施工、监理、供应商等,进行 积极的、有利的绿色施工监督管理。

5 结语

人们生活水平的提高导致了人们对于身边事物的安全性和环保性的重视,绿色建筑和绿色施工符合新时期的环保理念和环保要求,是时代发展的必然趋势。国家应当加大支持力度,建筑企业更应当将绿色施工作为企业的发展理念,从而在施工过程中落实环保理念,降低施工能耗,保护生态环境,这更有益于建筑行业的可持续发展。

[参考文献]

[1]汪建.绿色建筑与绿色施工现状及展望[J].绿色环保建材,2018(12):162+165.

[2]肖波.浅析绿色施工管理理念下如何创新新建筑施工管理[J].建材与装饰,2018(2):17.

[3]何伟峰.绿色施工管理理念下建筑施工管理的创新[J].居舍,2019(03):152.